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6 ліпеня 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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7 ліпеня 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 4.47 21.41 16.54
Вi цебск — 4.39 21.39 17.00
Ма гi лёў — 4.37 21.32 16.55
Го мель — 4.43 21.19 16.36
Гродна — 5.04 21.55 16.51
Брэст — 5.14 21.47 16.33

Iмянiны
Пр. Нараджэнне Іаана 
Прадцечы.
К. Кіры, Бенядзікта, 
Кірылы, Мяфодзія.

Месяц
Апошняя квадра 8 ліпеня.

Месяц у сузор’і Рыб.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч
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7 ЛІПЕНЯ

1796 год — на ра-
дзіў ся (вёс ка 

Ма лю шы чы, ця пер Ка рэ-
ліц кі ра ён Гро дзен скай 
воб лас ці) Ян Та дэ ву ша-
віч Ча чот, бе ла рус кі па эт, 
фальк ла рыст. Пра ца ваў 
у кі раў ніц тве ра дзі ві лаў-
скі мі ма ёнт ка мі. Адзін з 
ар га ні за та раў і кі раў ні-
коў та ем ных сту дэнц кіх 
та ва рыст ваў фі ла ма таў і 
фі ла рэ таў, ся бар Ада ма 
Міц ке ві ча. У 1823 годзе 
са сла ны ва Уфу, за тым у 
Цвер. З 1833 го да жыў і 
пра ца ваў на Ле пель шчы-

не і На ва град чы не. Аў тар ба лад, за сна ва ных на бе ла-
рус кім фальк ло ры. Вы даў слоў нік бе ла рус кай мо вы, 
6 фальк лор ных збор ні каў «Вяс ко выя пе сень кі», у якіх 
зме шча на ка ля 1000 бе ла рус кіх на род ных пе сень. Пі саў 
вер шы і кры тыч ныя ар ты ку лы. Па мёр у 1847 го дзе.

1882 год — на ра дзіў ся Ян ка Ку па ла, бе ла рус кі 
па эт, дра ма тург, пуб лі цыст, пе ра клад чык, 

гра мад скі дзе яч; кла сік бе ла рус кай лі та ра ту ры. На род ны 
па эт Бе ла ру сі (1925). Аў тар збор ні каў паэ зіі «Жа лей ка», 
«Гус ляр», «Да ро гі жыц ця», па эм «Кур ган», «Бан да роў-
на», «Ма гі ла льва», ка ме дыі «Паў лін ка», дра мы «Рас кі-
да нае гняз до» і ін шых тво раў.

1904 год — на ра дзіў ся Ана толь Ада ма віч Аль шэў-
скі, дзе яч рэ ва лю цый на га ру ху ў За ход няй 

Бе ла ру сі, пуб лі цыст. З 1925 го да на пад поль най ра бо це 
ў За ход няй Бе ла ру сі. На 3-й кан фе рэн цыі (1926) і І з'ез-
дзе КПЗБ (1928) вы бра ны чле нам ЦК. Быў рэ дак та рам 
дру ка ва ных ор га наў ЦК КПЗБ га зет «Баль ша вік» і «Чыр-
во ны сцяг». У 1927 го дзе арыш та ва ны поль скі мі ўла да мі, 
з 1928 го да — у СССР па аб ме не па лі тыч ны мі вяз ня мі. 
З 1932 го да пра ца ваў у рэ дак цыі Прад стаў ніц тва ЦК 
КПЗБ пры ЦК КП(б)Б у Мін ску, на праф са юз най ра бо це. 
У пуб лі цыс тыч ных ар ты ку лах вы кры ваў ан ты бе ла рус кую 
па лі ты ку ўра да Поль шчы. У 1937-м рэ прэ са ва ны, у тым 
жа го дзе па мёр. Рэ абі лі та ва ны па смя рот на.

Сяр гей ГРА ХОЎ СКІ, па эт:
«Ка лі ж спа кой на на ду шы,

Па рож нім сло вам не гра шы».

Спорт-таймСпорт-тайм  ��

ЛІК МЕ ДА ЛЯМ АД КРЫ ТЫ!

Фота Надзеі БУЖАН.

Ся джу, ста мі ла ся, дач ка 
мяк ка чымсь ці сту кае зза ду 
па га ла ве. Азір ну ла ся, яна 
ўсмі ха ец ца — рас чэс вае мя не 
ёр шы кам для ўні та за. Стом-
ле насць як ру кой зня ло.

— Мі лы, ты збі ра еш ся пры-
га та ваць вя чэ ру?

— Так!
— Сур' ёз на?
— З бо жай да па мо гай.
— Гэ та як?
— Да па мо жаш, мая ба гі ня?

Знай шла ў му жа кан верт з 
гра шы ма, пад пі са ны «Для ка-
ха най». Уз ра да ва ла ся, пад кі-
ну ла ту ды за ты дзень ты сяч 

дзвес це. Праз дзень муж ку-
піў но вае ко ла ў ма шы ну.

— Ну дождж сён ня! З са ба-
кам па гу ляў і зра зу меў, што 
зу сім я не са ба ка вод.

— Ча му гэ та?
— Та му што я сві на пас!

На хаб ства — гэ та ка лі 
му ха мы ец ца, се дзя чы на 
му ха бой цы.

— Да ра гая, ты ку ды ся род 
но чы?

— Пай ду пра ве ру, ці не га-
рыць дзе ў до ме свят ло.

— І мне за ха пі ка ва ла чак.

У тыд нё вым спар тыў ным 
агля дзе «Звяз да» рас па вя дае 

пра чар го вае па ра жэн не 
«Го ме ля» ў фут боль ным 

чэм пі я на це кра і ны, ня ўда лы 
старт жо дзін ска га «Тар пе да» 

ў Еў ра куб ках
 і пер шыя ме даль ныя пос пе хі 
бе ла рус кіх ат ле таў на лет няй 

Уні вер сі я дзе.

1. Раз гро мам «Гра ні та» скон чы лі ся 
пер шыя мат чы 13-га ту ра чэм пі я на ту 
кра і ны па фут бо ле. Баб руй ская «Бел-
шы на» на вы ез дзе пе рай гра ла ка ман ду 
з Мі ка шэ віч — 5:1. Дуб лем вы лу чыў ся 
паў аба рон ца Яра слаў Ба гу ноў. «Мінск» 
у гас цях і шан ца не па кі нуў «Ві цеб ску» 
— 4:0. А вось «Го мель» атры маў чар го-
вае па ра жэн не. На гэ ты раз у су стрэ чы 
з мін скім «Ды на ма» (0:1). Тым не менш, 
як ад зна чыў га лоў ны трэ нер «бе ла-
сі ніх» Вук РА ША ВІЧ, матч атры маў-
ся вель мі ня прос тым: «Доб ра гу ля лі ў 
пер шым тай ме, ства ры лі ня ма ла мо-
ман таў, але, на жаль, мно гія з іх не 
вы ка рыс та лі. Пас ля пе ра пын ку на ме ці-
лі ся праб ле мы ў на шай ся рэд няй зо не, 
дзе гу ля лі ма ла дыя хлоп цы. Так, шмат 
па мы лак бы ло пры пе ра да чах. Дру гая 
па ло ва су стрэ чы да ла ся ня прос та, але 
аба ро на ад пра ца ва ла доб ра і сур' ёз най 
ра бо ты ў Гу та ра не бы ло. Нам па трэб-
ны бы лі тры ач кі, і мы іх узя лі — гэ та 
га лоў нае».

Ад зна чым ас тат нія вы ні кі 13-га ту-
ра: «Сла вія» — «Нё ман» (0:0), БА ТЭ — 
«Слуцк» (1:0).

2. У мат чы пер ша га ква лі фі ка цый на га 
раў нда Лі гі Еў ро пы жо дзін скае «Тар-
пе да» на вы ез дзе са сту пі ла ал бан скай 
ка ман дзе «Ку ке сі» — 0:2. Пер шы мяч 
гас па да ры за бі лі яшчэ на 9-й хві лі не. Да 

пе ра пын ку ў «бе ла за ўцаў» бы ло не каль-
кі маг чы мас цяў ураў няць лік, але ліч бы 
на таб ло змя ніць так і не атры ма ла ся. У 
дру гім тай ме ал бан цы па вя лі чы лі сваю 
пе ра ва гу, за біў шы са штраф но га.

А вось са лі гор скі «Шах цёр», на-
ад ва рот, упэў не на абы граў ір ланд скі 
«Гле на вон» — 2:1. Гас па да ры толь кі 
ў са мым кан цы мат ча здо ле лі раз ма-
чыць лік. Мат чы ў ад каз ад бу дуц ца 
ў Жо дзі не і Са лі гор ску ад па вед на 9 
лі пе ня.

На га да ем, што матч 2-га ква лі фі ка-
цый на га раў нда Лі гі чэм пі ё наў БА ТЭ 
пра вя дзе на хат няй арэ не 15 лі пе ня су-
праць ір ланд ска га «Да ндол ка».

3. Пер шы ме даль на лет няй Уні вер-
сі я дзе, якая пра хо дзіць у Паўд нё вай 
Ка рэі, для бе ла рус кай ка ман ды за ва-
я ваў плы вец Яў ген Цур кін. На сва ёй 
ка рон най дыс тан цыі 50 м ба тэрф ля ем 
наш спарт смен са сту піў бра зіль ска му 
плыў цу і за ва я ваў «се раб ро». Ад зна-
чым, што ў фі нал гэ та га за плы ву Цур-
кін ада браў ся з леп шым ча сам.

4. Збор ная Чы лі ў пер шы ню ў гіс то рыі 
за ва я ва ла Ку бак Аме ры кі. У фі на ле 
га лоў на га тур ні ру Паў ноч най і Паўд нё-
вай Аме ры кі чы лій цы ў се рыі пе наль ці 
(4:1) пе рай гра лі шмат ра зо вых чэм пі ё наў 
све ту — ка ман ду Ар ген ці ны. У мат чы за 
«брон зу» збор ная Пе ру пе ра маг ла па ра-
гвай цаў (2:0).

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ.

�

Яў ген ЦУР КІН за ва я ваў пер шы ме даль 
для бе ла рус кай збор най на лет няй 
Універсіядзе.

Д
ЗЕНЬ на ра джэн ня. На шы прод кі лі чы лі дзень на-
ра джэн ня не прос та мо ман там фі зіч на га з'яў лен ня 

ча ла ве ка на свет, а з'я вай гіс та рыч най, са цы яль най і 
куль тур най.
�Гіс та рыч най у тым сэн се, што ад на ча со ва з ін шы мі 

ка лян дар ны мі свя та мі (на прык лад, Но вым го дам) ён бу дзе 
струк ту ра ваць жыц цё вы шлях ча ла ве ка, па дзя ля ю чы яго 
на ад па вед ныя цык лы: дзя цін ства, ма ла лец тва, юнац тва, 
са ма стой нае жыц цё, ста расць.
� Пад час пра хо джан ня кож на га з гэ тых цык лаў ча ла век 

бу дзе зай маць ад па вед нае са цы яль нае ста но ві шча, мець 
свой, гра мад ствам пры ня ты, ста тут.
�Гэ тая з'я ва куль тур ная, та му што су пра ва джа ец ца вы-

ка нан нем ад па вед ных аб ра даў, ры ту а лаў, ін шых спе цы фіч-
ных дзе ян няў. Дзень на ра джэн ня вы бу доў вае ва кол ся бе 
ад па вед ную ры ту аль на-аб ра да вую пра сто ру і за дае свой 
сак раль ны час.
� У на род ным ася род дзі глы бо ка ве ры лі, што на пра ця гу 

су так час мае не ад на стай ны ха рак тар. На прык лад, не вель-
мі шчас лі вы мі для на ра джэн ня лі чы лі ся поў нач і поў дзень, 
а так са ма мо мант за ха ду сон ца. Акра мя та го, іс на ва ла па-
д ан не, што ў су тках ёсць шчас лі выя і не шчас лі выя хві лі ны, 
га дзі ны. У за леж нас ці ад та го, у які час на ра дзіў ся ча ла век, 
та кім бу дзе ўсё яго жыц цё.

«Ка лі дзі ця на ра джа ла ся ў пра меж ку ча су ад поў на чы і 
да поўд ня, лі чы ла ся, што гэ та спры яль ны фак тар, які прад-
каз вае, што ма лое да во лі хут ка пач не ха дзіць, га ва рыць, 
бу дзе роз на ба ко ва раз ві тым ча ла ве кам, у яго ру ках лю бая 
пра ца бу дзе спо рыц ца. Нам уяў ля ец ца, што пры ўсёй ад-
да ле нас ці пра мо га сэн су пры каз кі «ран няя пташ ка дзюб ку 
ка лу пае, поз няя воч кі пра ці рае» ад сі ту а цыі, што ана лі зу-
ец ца, яе сім ва ліч нае по ле цал кам ад па вед на па ра мет рам 
най бо лей уда ла га ча су на ра джэн ня ча ла ве ка. Як вы ні кае з 
пры ве дзе на га пры кла ду, па ча так дня лі чыў ся леп шым для 
на ра джэн ня ча ла ве ка.

Дру гая па ло ва дня, г.зн. час ад поўд ня і да поў на чы, лі-
чы ла ся менш спры яль най. А мо мант за ха ду сон ца лі чыў ся 
не бяс печ ным ча сам, якія аказ вае іс тот ны ўплыў на фі зіч ны 
стан ча ла ве ка.

ФСООО «Белкоопстрах» в г. Минске 
информирует о признании недействительными:

- страховые полисы по добровольному страхованию от несчастных 
случаев и болезней на время поездок за границу формы 2РН, 2РП 
серии БМ № 325259-325395. УНП 100706519


